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Nehéz idők.
A Természet kifordult sarkaiból. Lakó­

helyünkkel, a földdel az égnek oly tájain 
robogunk, ahol hosszú időn át minden el­
lenségesen befolyásolja atmoszféránkat és 
a legképtelenebb időjárást zúdítja ránk, 
mely nem kis aggodalommal tölti el a 
gazdák lelkét s ennek nyomában a kü­
lönféle társadalmi osztályokat,sőt az egész­
nek exponensét: az államot is. Hogy e 
baj magában ne maradjon, társul szegődik 
hozzá hűségesen és kitartóan a pénzpiac 
roppant feszültsége s ennek betetőzőjéül, 
mint valami bősz vihar tört ki és száguld 
végig a Balkánon a háború.

Nehéz idők ezek, minők ritkán zúdul­
nak ily csoportos tünetek közt a népekre! 
És ami a legnagyobb baj, hogy ben­
nünket ez utóbbiak is a legközvetetle- 
nebbül érdekelnek. Mert a felmerült kér­
dések megoldása elől mi semmi áron ki 
nem térhetünk, bármiiy békések is haj­
lamaink és szándékaink.

A Történet véletlen, vagy ha úgy tet­
szik, szükségszerű eseményei ily válságos 
helyzet elé állítottak és súlyos forduló­
pontra sodortak bennünket.

Elmondhatjuk igazán, hogy történeti 
időket élünk. Nagyokat és fontosakat. 
Mert századok csodásán bonyolult ese­

ményeit és alakulatait kell kibogozni és 
új formákba önteni a Balkánon Ami a 
nemzeteknél, az ellentétes érdekeknél, a 
vér- és húsnál nem oly könnyű feladat.

Egy rajtunk áll, hogy lélekjelenlétün­
ket, önbizalmunkat, józanságunkat el ne 
veszítsük. Mert ilyenkor mutatja meg egy 
nemzet: mily erős, mily nagy és mire 
képes. Ilyenkor mutatja meg: miért gon­
dolkozott, eszméit, élt, fáradt, dolgozott 
és rajongott éveken, évtizedeken át? — 
mire és hogyan gyűjtötte szellemi, er­
kölcsi és anyagi kincseit és hogyan ké­
szítette elő fegyveres erejét? Mennyi az 
önérzete, bátorsága és milyen a cél­
kitűzése, szóval mennyi a fölénye és nagy­
sága. Mert hisz’ régi dolog, hogy a döntő 
pillanatokban tűnik ki az igazi érték és 
igazi nagyság.

Hisz’ a régi és modern idők egykép­
pen amellett tanúskodnak, hogy az igazi 
nagy nemzetek a békében nemcsak a 
békéért s a béke műveiért dolgoznak, 
hanem azért is, hogy ezeket élvezhessék és 
nagyságukat és erejüket továbbfejleszt­
hessék. Dolgoznak és dolgozniok kell a 
fenyegető veszélyek, a rájok zúduló bajok- 
s ha el nem kerülhető — a háborúért is, 
amelytől adott pillanatban nem szabad 
félnünk, nem szabad visszariadnunk, a 
több évezredes mondás szerint : «Si vis 

pacem, para bellum». Ha békét akarsz, 
légy készen a háborúra!

E nehéz helyzetben, e nehéz pillana­
tokban, mi, érdekeltek, mutassuk magun­
kat öntudatosaknak, nagyoknak és bátrak­
nak. Mert csak ezeknek mosolyog a sze­
rencse, mint a közmondás tartja: «Fortes 
fortuna iuvat». A szerencse a bátrak olda-
lára sorakozik. Ágoston Károly.

A városok és a tej.
írta dr. Flórián Károly.

A iScliriften des Ve retus für Socialpolitik* 
128. kötetében Prof. Dr. phil. Leopold Spiegel, 
a berlini egyetem magántanára értekezik a köz­
ségi tejellátásról. Tanulmányának főbb eredmé­
nyeit a következőkben közöljük azzal a kíván­
sággal : bárha Eperjes városának vezetősége is 
levonná abból a tanulságot.

A tej valósággal ideális tápszer. Sok beteg­
nek, főleg pedig a kis gyermekeknek jóformán 
egyedüli tápszere. A tejnek ez a fontos szerepe 
már régen magára vonta a hatóságok figyelmét. 
Eredetileg a hatósági gondoskodás csak annak 
ellenőrzésére irányult, hogy a piacra hozott tejet 
ne keverjék vízzel. Midőn később a tudomány az 
infekciós betegségek természetét felismerte, be­
látta a hatóság, hogy ebből a szempontból is 
figyelemmel kell kisérni a tápszereket. A csecse­
mőknek mind gyakrabban fellépő mesterséges 
táplálása pedig ismét új területet nyitott a ható­
sági gondoskodás számára

TÁRCA.
Sokszor megírtam már...*

Sokszor megírtam már,
Hogy szeretlek nagyon,
Lazas éjszakakon
Csak rólad álmodom
Sokszor megírtam már,
Sokszor — tán ezerszer,
Jöjj el hozzám, édes,
Csak egyetlen egyszer,
Csak egyetlen egyszer I

Sokszor megírtam már, 
De még el nem küldtem,
Mert amikor írtam, 
Kicsordult a könnyem. 
Kicsordult a könnyem,
Nem egvszer — ezerszer,
Jöjj el hozzám, édes,
Csak egyetlen egyszer,
Csak egyetlen egyszer!

Bíró László.
' Megzenésítette Egyed Aladár.

Képzőművészetünk fejlődése.
(Folyt, és vége.)

Felvidéki megyéink közül Szepesmegye az, 
melynek városai a gótikus jelleg legnagyobb 
mértékével dicsekszenek. Legjelentősebb a lőcsei 
főtemplom, melynek művészettörténeti jelentősé­
gét páratlanul gazdag szárnyas oltárai adják, 

melyeknek hasonmásaival a külföldön sem igen 
találkozunk. Ezekről különben később, a szob­
rászat tárgyalásánál lesz bővebben szó.

Az itt bemutatott néhány nevezetes műemlék 
csoportjába méltóan illeszkednek bele: a körmöcz- 
bányai, beszterczebányai, pozsonyi, kolozsvári, 
brassói templomok, melyek fennen hirdetik a 
középkor vallásosságát és előhaladott kultúráját.

A múltak ködébe vesző, rég letűnt daliás 
időknek beszédes emlékei a várak; viharverte 
védőbástyáik, öreg tornyaik a tatárok betörésé­
től való félelem hatása alatt épültek. Védelmi 
és támadási tekintetben legalkalmasabbaknak a 
hegyek szűk völgyeiben, kanyargó folyók kör­
nyékén szabadon álló hegycsúcsok és meredek, 
szédítően magas sziklaormok kínálkoztak; ahol 
csak a sasok fészkeltek, ott épültek fel szinte 
emberfeletti erővel, nagy kitartással, kihívó dac­
cal uraik hatalmának eme biztos védői. Ilyen 
szép maradványa a középkori várépítkezésnek 
a vajdahunyadi lovagvár, melyet a törökverő 
Hunyadi János 1452-ben építtetett. Tekintetünk 
egy darab középkorra esik; mohos kövei mily 
dicső múltról regélnek! Mennyi fényt, pompát 
rejt magába a hatalmas arányaival megkapó 
építmény! A modern kor szelleme azonban nem 
hagyta azt érintetlenül. Hídjait nem vontatja fel 
többé a várőtség, bájos lovagúrnők és daliás lova­
gok nem haladnak át többé rajtuk izgató sólyom­
vadászatra, érzelgö trubadúrok szerelmi, lágy dalai 

nem szakítják meg többé a mély csendet. Bolt­
íves lovagtermei is némák ; ragyogó márvány­
csarnokai pedig mily sok jelenetét tudnák elbe­
szélni a zajos ünnepségeknek!

Ezen hatalmas építménnyel lezárhatjuk a 
középkor építészetét és áttérhetünk egy oly 
művészet ismertetésére, melyet a középkor vége 
felé megindult szellemi forrongás, a nemzetek 
társadalmi és politikai átalakulása, a humaniz­
musnak a középkor tradiciói felett való győzelme 
és az ezekből fejlődött szellemi felszabadulása, 
újjászületése az emberi szellemnek, hozott létre. 
Ezt a folyamatot a tudomány és művészet 
renaissanceának nevezzük.

Az antik görög művészetből fejlődött és 
Firenzéből kiindult új ízlés nálunk igen termé­
keny talajra talált. Kihatásai sokkal korábban 
érvényesülnek, mint bárhol másutt a kontinen­
sen. Ezt azon összeköttetésnek tulajdoníthatjuk, 
amely hazánkat Itáliával Mátyás király és a szép­
séges arragoniai Beatrix házassága révén egy­
máshoz fűzte; a művészetpártoló nagy fejedelem 
udvarába gyűjtötte össze az olasz renaissance 
legnevesebb művészeit, kik nagy befolyással vol­
tak ku'turviszonyaink fejlődéséie.

Első renaissance-kori műemlékeink egyike az 
esztergomi Bakács-kápolna, melyet Bakács Tamás 
biboros-érsek a dóm közvetlen tőszomszédságá­
hoz építtetett. Míg a gótikus építmény a magas­
ságban keresi betetőzését s misztikus milieujével
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A csecsemő legtermészetesebb tápláléka két­
ségtelenül az anyatej és azért sok község jutal­
makat osztott szét azok között az anyák között, 
kik gyermekeiket maguk táplálták. Sokat tehet 
ebben az irányban az anyák beható felvilágosí­
tása is az anyatej előnyeiről.

A gyermekeknek egész sora azonban a mes­
terséges táplálásra van utalva. Itt azután a varas 
feladata az, hogy gondoskodjék arról, hogy 
egészséges, jól táplált tehenektől származó, tisz­
tán kezelt és megfelelően hűtött tej álljon az 
érdekeltek rendelkezésére.

Hogy milyen veszélyeket rejt magában a 
meg nem felelő, mesterséges csecsemő-táplálék, 
azt kimutatta Bockh, akinek adatai szerint Berlin­
ben 1895-ben volt:
a) az 1 éven aluli gyermekek halandósága 366° 00
b) az anyatejjel tápláltaké........................97%0
e) az állati tejjel tápláltaké.................... 657°/00
az arány tehát b : o 1 : 6 77.

A város a neki jutó feladatot pusztán a tej 
piaci ellenőrzésével nem oldhatja meg, mert a 
tej baktériumos tisztátalansága csak időtrabló 
vizsgálat útján állapítható meg. A piaci ellen­
őrzés csak a hiányos zsírtartalmat, a tej piszkos 
voltát, vagy előrehaladott megsavanyodását álla­
píthatja meg a kívánatos gyorsasággal.

A hatósági ellenőrzésnek már a tehénistállók 
üzemére, a tejet szolgáltató tehenekre, azok takar­
mányozására és magának a tejnek előállítására 
és kezelésére is ki kell terjednie. Ez pedig csak 
akként lehetséges, ha vagy maga a varos tart 
fenn ilyen mintaszerű tehenészetet, vagy pedig 
valamely közeli földbirtokossal szerződést köt 
megfelelően előállított tejnek szállítására, kiköt­
vén magának az ellenőrzés jogát.

Újabb nehézséget okoz az, hogy az ilyen — 
minden tekintetben kifogástalanul előállított — 
tej igen drága. A «Deutsch, tierärztl. Wochenschr.» 
1906. évf.-ban foglalt adat szerint az ilyen tej 
literjének ára 60 fillér (50 pfennig). Mivel ezt 
a szegényebb néposztály nem tudja megfizetni, 
azért legalább is ezeknél a városnak kell a tej 
rendes piaci ara feletti többletet magára vállalnia.

Offenbach a/M.-ben (60,000 lakos) a város 
állítja elő a gyermektejet meg a gyógytejet és 
eladja literenkint 2400 koronánál kisebb jöve­
delmű egyéneknek 24 fillérért, nagyobb jöve- 

hat, addig a renaissance építészet inkább széles­
ségi méretekkel, derült hangulatú klasszikus oszlo­
pos csarnokokkal való megoldást tekinti fel­
adatának.

A renaissancenak egy igen jellemző lokális 
változata keletkezett nálunk s csakis a felvidéken 
látható s éppen ezért bízvást felsőmagyarországi 
renaissancenak nevezhetjük. Ez az épület fedél­
szerkezetének és attikaszerű, csipkézett orom­
falának alkalmazása.

Legszebb példája ennek a sárosmegyei fricsi 
kastély. A homlokzaton végigfutó csipkézett orom­
fal a felvidéki városokat igen gyakran elhamvasztó 
tűzvészek megvédésére alakult. Ami a kastélyt 
még becsessé teszi, azok azon sgraffitófestmé- 
nyek, melyek a koronapárkányzat vakárkádjainak 
mintegy 150 fülkéjét a magyar históriának neves 
alakjait ábrázolva díszítik. Ezek közül felemlítjük 
Hunyadi Jánost, Lászlót és Mátyás királyt, vala­
mint Tinódy Sebestyént, a régi magyar hegedőst 
nemzeti viseletben, amint egyik kezében lantot, 
a másikban kardot tart.

Ilyen koronapárkányzattal ékes építmények 
egész sora látha ó a felvidéken. így Lőcsén, a 
Jókai: «Lőcsei fehér asszony» című regényéből 
ismert Thurzó-ház, melynek arkaturásan tagozott 
oromfala tipikusan képviseli a magyar elemek­
kel díszített renaissance műemlékeinek nagy­
arányú térfoglalását.

Méltó párja ennek a késmárki várkastély, a 
Thökölyek ősi családi fészke; egykori fényéről 

delmű egyéneknek 48 fillérért. A város eladott 
90,000 litert és ráfizetett 13,000 koronát.

Heidelbergben (50,000 lakos) a tejet földbir­
tokosoktól vásárolják és ezeknek tehenészetét 
hatóságilag ellenőrzik. A gyermektej ára literen- 
kint 48 fillér A csecsemőnek napi adagja pedig

jómódúaknak . .
vagyontalanoknak. 
szegényeknek . .

72—96 fillér,
24—36 »
ingyen

Eladtak 1907-ben 32,000 liter tejet
A városnak ilyen célú kiadásait nem minő­

síthetjük szegénysegélyezésnek, hanem közérdekű 
költségeknek kell azokat tartanunk, melyek a 
jövő generáció érdekében történnek.

SZÉCHENYIKOR.
Szabad-lyceum. A harmadik előadása Nép­

akadémián november 17-ikén, vasárnap délután 
5 órakor lesz a Vigadóban. Műsor: 1. Zene. 
2 Fábián: «Rákóczi hadnagya», melodráma; elő­
adja Oravszky Rezső. 3. Vöröss Sándor: Norvégia 
(vetített-képekkel). Belépődíj nincs.

A nov. 20-ikán, szerdán d. u. 6 órakor 
tartandó irodalmi estely programmja:
1. Napóleon szerelmei. írta dr. EöttevényiNagy 

Olivér, felolvassa Pbröss Sándor.

A kör második zeneestélye. Mielőtt 
reátérnénk a zeneestély referádájara, lehetetlen 
ki nem térnünk egy anomáliára, melynek párja 
nincs. A rendezőség ugyanis azon okból, mert 
a közönség zajong az utolsó szám alatt, kény­
telen volt a zenekari második számot az estély 
középső számává tenni. Ez az intézkedés azonban 
sehol a világon nincsen így: mindenhol a be­
vezető és a végső szám a zenekar. Ezt, úgy hiszem, 
bölcsen tudja a közönség is. Szükséges azonban 
az is, hogy miután ezen, igen természetesen, a 
Kör minden vendége megütközik és az oka után 
tudakozódik: kénytelen-kelletlen az a felelet, hogy 
a közönség indokolatlan türelmetlensége és béké- 
telensége — hogy neveletlenséget ne mond­
junk — az oka.

Már most nem látjuk át, hogy mért vigyék 
el ezt a mi privát bajunkat idegenbe, sőt a 

régi krónikásaink a legnagyobb elragadtatással 
emlékeznek meg.

A Thököly—Rákóczi-kor hazafias szellemével 
szinte egybeforrt magyar renaissancenak szintén 
szép emléke az eperjesi Rákóczi-ház; kegyeletes 
emlékünkké avatja az, hogy II. Rákóczi Ferenc 
a nagysárosi várban való elfogatása előtt több 
ízben itt lakott.

Az építmények között a templomok voltak 
az egyedüliek, melyekről az új művészet mintha 
megfeledkezett volna. A középkori gótikus temp­
lomok megfelelvén a vallás céljainak, nem igen 
építettek templomokat. A kevés közül bemutat­
juk a szepesmegyei görgői templomot csipkézett 
tetejű tornyával.

A flamandok alapította felsőmagyarországi 
városok egy másik típusú műemlékéről emlé­
kezzünk meg s ez a házak által gyűrűként öve­
zett négyszögű téren álló városház. Ezek között 
az elsőség a bártfai városházát illeti meg. Ez a 
csúcsos oromfalú építmény a gót ízlésnek a 
renaissance elemeivel való hibrid szövetsége, 
mint átmeneti stílust igen tanulságosan doku- 
mentá'ja; ugyanis a csúcsos, háromszögű oromzat 
gótikus, míg a keleti oldalon lévő igen szép 
kőerkély már renaissance ízlésű Jelenleg a Sáros­
vármegyei Múzeum nyert benne méltó elhelyezést.

Végül nem hagyhatom figyelmen kívül azo­
kat a sajátos, velencei oszlopos árkádfolyosókat, 
melyekkel a felvidéki házak udvaraiban találko­
zunk. Valósággal Itália mosolygó derűjét vará- 

fővárosba is azok, akik ilyen csodát csak éppen 
nálunk tapasztalnak.

Elsősorban tehát a józan közönséghez for­
dulunk, hogy egy kis jobb belátással és igye­
kezettel saját maga akadályozza meg a távozást 
a hangverseny befejezése előtt.

Másodsorban pedig szükségesnek látnók, hogy 
a Kör 10—20 karszalaggal ellátott rendezőt kér­
jen fel a rend minden körülmények között való 
fentartásának kikényszerítésére.

Ha ez lehetséges volt a múltban, most is az.
A november 11-iki hangverseny első száma 

Beethoven III. sz. Leonora-nyitánya volt. Úgy ez, 
mint a Boabdil-ábránd Moszkovszkytól, kifogás­
talanul, fényesen ment, mi derék karmesterünk, 
a szorgalmas Hoffmann érdeme.

Az est vendége Unghváry Eszter úrhölgy volt. 
Tömör, egyenletes, magas altja van ; valamivel 
mélyebb, mint a mezzo-soprán. Előadásán meg­
látszik a rutin, mert zenei körökben már ismerős, 
jóhangzású neve van. Azt is ki kívánjuk emelni, 
hogy nagyon nemes gusztusa van zenei dolgok­
ban; úgy «Sámson és Delilá» ból, Sain-Saëns 
remekéből, úgy Bizet «Carmen»-jének habanérája 
előadásával erről tett tanúságot. Dienzl «Liliom­
szála» és Buday «Édes álma» a jobb pesti ter­
mékek közé tartozik. A vendég rovására ment, 
hogy nem vonós-zenekar kisérte; a zongora leg- 
fölebb apró dalok kisérésére elegendő.

Végül, miután a Kör másik vendége, egy 
zongoraművész az utolsó percben hagyta cserben 
a rendezőséget, Becht József, a mindannyiunk 
által jól ismert zongoraművész «ugrott be», mint 
mondani szokás, nem kisebb dologgal, mint 
Chopin f-moll ábrándjával. Nyugodt, átgondolt 
játéka mély benyomást tett a közönségre, mely 
ismétlésre ösztönözte tapsaival a szerény, igény­
telen művészt. Az új zongora igen szép és jó. 
Azt alapos használatba kell venni, ameddig 
mindazt, ami benne van, nehézség nélkül ki lehet 
hozni. (y. c.)

ROVÁS.
Majd, ha fagy. Igen akkor . . . akkor fognak 

bele nálunk mindig mindenféle közmunkába. Ez 
így megy évről-évre. Tessék csak például körül­
nézni a Tábor-hegyen. Az egyik utca aszfalt- 

zsolja elénk egyik eperjesi bérháznak a velencei, 
vagy flórenci palotákra emlékeztető udvara, toszká- 
nai oszlopokon nyugvó félköríves árkádjaival és 
loggiáival.

Az eddig bemutatott renaissance emlékekből 
bizonyára sokaknak feltűnik, hogy miért hódított 
az új ízlés leginkább a felvidéken? Ennek magya­
rázata az, hogy a tatár és török inváziók nem 
nyomultak fel idáig s így elkerülték a vad hor­
dáknak vandalizmusát, s így a háborús mozgal­
maktól itt teljesen exponálva, elevenen pezsgő 
művészi és kulturális élet lüktetett, ami igen ter­
mészetes, mert a művészet zavartalan állami létet 
és bizonyos fokig anyagi jólétet tételez fel.

A renaissance szép fejlődését mihamar meg­
akasztották a Mátyás király halála után beállott 
politikai viszonyok ; a török betörése elsöpört 
minden művészeti ténykedést ; a főurak és mecé­
nások legjava a mohácsi csatatéren esett el. 
Szerenasétlen országunk egyetlen véres harcmező 
s csak a majthényi síkon szűnt meg a küzdelem, 
mikor már a nemzet vére lassanként elfolyt.

Nagy szomorúság fog el, látva azt, hogy a 
nagy fejedelem alatt oly gyors fejlődésnek indult 
renaissance alkotásai mivé lettek I Budai királyi 
palotájának fényéről és nagyságáról még fogal­
mat sem tudunk magunknak alkotni. Bonfinius, 
Mátyás király történetírója, krónikájában a leg­
nagyobb elragadtatással ír annak szemkápráztató 
pompájáról, mely a törökök és pusztító tűzvészek 
által teljesen megsemmisült s csak néhány már- 
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járóját most csinálják, a víztorony körüli teret 
most akarják átalakítani parkká, a leendő park­
kei íVs betonalapzatába most fogtak bele. Ter­
mészetesen abba is maradt. Lehet, hogy szán­
dékosan, hogy a hideg a betont minél kemé­
nyebbre fagyassza; s így tavaszszal minél job­
ban tartsa majd a vaskerítést. Mit tudjuk egyéb­
ként, hogy miért. Ezek azonban tények, különös 
tények, amelyek nemcsak gondolkodásra, hanem 
találgatásra is késztetik az embert.

♦ * ♦

Más. Ez is a mi specialitásunk. Három és fél 
havi színházi szezonunk van. Meg is követeljük. 
Hiszen tarczamenti Athén volnánk, vagy micsoda 
Szeretjük a kultúrát, hátha még szórakoztató. 
Kulturérzékünk azonban úgy látszik más érzé­
keink rovására fejlődött. A belátás, a méltá­
nyosság érzékeinek rovására. Rövid kéthavi őszi 
szini-szezon idején annyi felolvasást, hangversenyt, 
szabadelőadást, teaestélyt, s mit tudom én hány­
féle egyéb szórakoztató estélyt rendezünk, hogy 
kicsiny közönségünk ugyancsak zavarban van, 
hogy melyik este hová menjen. Gazdasági érzéke 
mindenesetre csak oda irányítja, ahol .... nos, 
hogy is mondjam — ahol vendégszeretőb­
ben fogadják — sa színházról meg is feled­
kezik. — Ügyi

* * *
Igaz, majd elfelejtettem. Az ellenzék honmentő 

akciójából részt kért az eperjesi szociáldemokrata 
párt is. Népgyűlést hirdettek vasárnap a Korzó­
szállóban. Fel akarták világosítani városunk pol­
gárságát, hogy milyen nehéz a mostani politikai 
helyzet, a belpolitikai épp úgy, mint a külpoli­
tikai. Meg akarták velünk értetni azt is, hogy 
mennyire nincs szükségünk a háborúra, amely­
től most egy vacak ádriai kikötő miatt félnünk 
kell. A népgyűlésen jelenlévő szociáldemokrata 
— mutatványpéldánynak is kevésszámú — hall­
gatóságot talán sikerült is a szomszédból átrán- 
dult szónoknak meggyőznie minderről. De hiszen 
nem ez a tontos, nem ez a lényeges az egész 
népgyűlésben, hanem a konklúzió, az orvosszer, 
amelytől mindenféle nyavalyánkból varázsütésre 
kigyógyulunk. Megkaptuk ezen a népgyűlésen 
az orvosszer recipéjét. íme : Rp. Á. t. e. v. j. — 
Hát nem nagy horderejű volt ez a vasárnapi 
népgyűlés, melyen oly kevesen, számszerint 30-an 
tolongtak ?

ványtöredék maradt meg belőle, melyet a jelen­
legi királyi palota újjáépítésekor találtak s a buda­
pesti Nemzeti Múzeumban nyertek elhelyezést.

A renaissance művészet ezután az olasz ere­
detű barokk stílusnak adott helyet. Jellemzésére 
jó példa az eperjesi Klobusitzky-féle ház. A 
barokk az épület díszítésében a meglepő hatást 
keresi s ornamentikájának túlhalmozottságánál 
fogva szinte elkábít. A homlokzaton figurális 
ékítmények és medaillonokkal díszített gyümölcs­
füzérek egy tenyérnyi helyet sem hagynak üre­
sen. Oly változatos motívumok halmaza, melyek 
hűen tükrözik az akkori korszak szellemét.

A barokk egyházi épületek jellemző példája 
a jászói prémontrei templom, hagyma-alakú 
kupolával fedett kettős tornyával; bár nem lát­
juk rajta a barokk szertelenségeit és a szokatlan 
ellentéteket, melyek az egyszerű és harmonikus 
helyett a hatást vadászó pompát mutatják.

E korban nagy sora épült a kastélyoknak, 
melyek, mint például a szepesmegyei szepes- 
mindszenti kastély hűen fejezik ki azt a szelle­
met, melyet Mansard a franciaországi kasté­
lyok építésénél meghonosított. A Jules Mansard 
francia műépítész nevéhez fűződő ezen kettős, 
úgynevezett mansardtető kivétel nélkül minden 
barokk világi építménynél fordul elő.

Ugyancsak a barokk-korszakra esik a budai 
királyi palotának Mária Terézia által való építése. 
Ott, ahol egykor Mátyás király világhírű palo­
tája állott, emelkedik ki büszkén, méltóságtelje-

HÍREK.
Róma és a magyar liturgikus nyelv.

Sok szó esett, sok lelkes cikk íródott 
már meg a magyar liturgikus nyelvről, 
különösen most újabban a hajdúdorogi, 
úgynevezett magyar püspökség felállítása 
idején.

A magyar nyelvű gör. katholikusaink 
álmai ott röpködtek már egy időben a 
magyar egyházi nyelv jogosultsága, az 
Isten házába való diadalmas bevonulása 
körül. Emlékszünk arra a nagy zarándok­
latra, mely Rómában a szent atyához 
járult azzal a kéréssel, hogy tegye meg 
a magyar nyelvet is egyházi nyelvvé. Az 
álmok, a remények akkor szertefoszlottak 
s csak most újabban keltek életre, amidőn 
a szentszék hozzájárult az új hajdúdorogi 
egyházmegye felállításához.

Itt is csalódás érte a magyar anya­
nyelvű gör. katholikusokat, mert az új 
egyházmegye határain belül nem ugyan 
az ó szláv, hanem az ó-görög egyházi 
nyelv foglalta el uralmát. A «lingua ver­
nacula», a magyar nyelv tehát itt a leg- 
magyarabb vidéken sem érvényesülhet.

S most újabb meglepetést hozott a 
magyar gör. katholikusok részére a szent­
széknek legújabb intézkedése.

A szentszék október 28 ikán ugyanis 
rendeletet bocsátott ki, amelyben figyel­
mezteti a görög szertartásé r katholikus 
magyar püspököket, hogy azokon a he­
lyeken, ahol «lingua vernacula» (nálunk 
a magyar nyelv) egyházi nyelv használa­
tában van, okosan^ de erélyesen hassanak 
oda, hogy ezen visszaélés megszűnjék, s 
a liturgiái nyelv jogaiba visszaállíttassék.

Tudvalevő ugyanis, hogy a munkácsi 
és az eperjesi egyházmegyék területén 
levő több helyen a gör. kath. plébánosok 

sen az újonnan restaurált palota, csillogó magyar 
koronával díszített hatalmas kupolájával. Óriási 
arányaiban, pazar díszítésében páratlan műalko­
tás, melyhez hasonlót — talán az egyedüli Ver- 
saillest kivéve — nem találunk az európai feje­
delmek palotái között.

A barokk túltengő pompáját azonban csak­
hamar megúnja XV. Lajos francia király ural­
kodása idejében az udvar előkelő társadalma s 
az amorettek, árkádiai pásztorok és pásztornők, 
félhomályú, illatos boudoirok idillikus milieujében 
megszületik a bájos rokokó művészet. A francia 
rocaille, azaz kagyló szóból származó elnevezés 
leginkább a bútorokat és más egyéb, a szobák 
interieurjét díszítő kagylók motívumaiból szár­
mazik s építészeti tekintetben nem annyira 
monumentális, mint inkább kisebb kastélyok 
díszítésében találta meg feladatát. Általában véve 
a rokokót nem tekinthetjük építészeti stílusnak, 
hanem jóformán csak dekorativ ízlésnek s főleg 
szőnyegek, legyezők, porcellánedények, továbbá 
a termek mennyezetének díszítésével teljesen az 
épület belsejébe vonult. Divatja hozzánk Mária 
Terézia idejében érkezik, melynek hódítása a 
franciába' etikettben utánzó bécsi udvar mintá­
jára egész társadalmi életünket, nyelvünket és 
szokásainkat is befolyásolta. A rokokó építészet 
szép példája a gödöllői királyi kastély, egykor 
Grassalkovics hercegi kéjlaka, mellyel felséges 
királyunkat koronázásának emlékére a magyar 
nemzet megajándékozta.

teljesen magyarul végzik az istentiszteletet, 
vagyis a nép nyelvén.

Aki ismeri a gör kath. egyház szer­
tartását, az a magyar nyelvnek liturgikus 
nyelvként való használatát egészen ter­
mészetesnek, sőt jogosnak találja, még 
pedig azért, mert a gör. kath egyház 
szertartása olyan, hogy azt nemcsak a 
pap, hanem a pap és a hívő úgyszólván 
közösen végzi.

így annál érthetetlenebb Róma idegen­
kedése a magyar liturgikus nyelvtől.

Mert hiszen melyik liturgikus nyelv 
nem volt valaha «lingua vernacula», vagyis 
élőnyelv. A keleti katholikus egyházban 
görög, ó-szláv, örmény, szír, kopt, román 
liturgikus nyelvek vannak. Ugyan ki tagad­
hatná, hogy ezek nem voltak lingua ver- 
naculá-k? Sőt némelyike még ma is az. 
De tovább megyünk. A nyugati katholi­
kus egyházban sem mindenütt a latin 
nyelv a liturgikus nyelv. Tudjuk, hogy a 
horvátoknál egyes helyeken horvátul mi­
séznek.

Hát miért oly merev Rómának az 
álláspontja éppen a magyar nyelvvel szem­
ben ? Ez szinte érthetetlennek látszik. De

rugókat, amelyek a szentszéket erre az 
állásfoglalásra késztették. Ismerjük gör. 
kath. oláhjaink kifejtett áskálódásait a 
hajdúdorogi magyar püspökség felállítása 
körül. Minden tőlük telhetőt elkövettek 
Rómában, hogy ne járuljon hozzá az új 
egyházmegye létesítéséhez, s hogy jogta­
lan kívánságaik elől Róma is kitért, most 
újból kellemetlenkedni akartak azoknak 
a püspököknek, akik a hajdúdorogi püs­
pökség felállítása idején velük szemben a 
«magyar» érdeket képviselték.

Oláh kezek nyomkodták tehát a rugót,

Ezzel az ízléssel be is fejezhetnők a stílusok 
ismertetését, mert ami ezután következik, az 
úgyszólván csak megismétlése az eddigi összes 
történeti stílusoknak: Pompeji és Herkulanum 
kiásatása és a görög régiségek gyűjtése az úgy­
nevezett klasszicizáló stílust teremti meg. A buda­
pesti Magyar Nemzeti Múzeum fejezi ki legszeb­
ben ez ízlés jellegét. A görög-római középüle­
tekre emlékeztető oszlopos előcsarnokának hatal­
mas arányai bármely világváros büszkeségévé 
válnának; tervezője Pollák Mihály volt, kinek 
nevéhez fővárosunk még több építészeti alko­
tása fűződik.

A csúcsíves építkezés mozgalmának nagyon 
szép alkotása az országház impozáns palotája. 
Steindl Imre, építésével örök időkre írta be 
nevét a művészetek történetébe. Ezzel egyidejű­
leg egész sora keletkezett az építészeti alkotá­
soknak nemcsak a fővárosban, hanem a vidék 
nagyobb városaiban is. A megismételt stílusok 
közül leginkább a renaissance volt az, amely 
szerint épültek emlékszerű épületeink. Az Ybl 
Miklós tervezte budapesti Szent István-templom 
bizonyítja, hogy a klasszikus görög-római ízlés­
ből keletkezett renaissance még nem veszítette 
el jogosultságát. Ezt dokumentálja az ugyancsak 
Ybl tervei szerint épült királyi Opera is, mint 
rohamosan fejlődő metropolisunk egyik leg­
szebb alkotása.

Új századba léptünk, új eszmék lépnek elő­
térbe. A technikai vívmányokkal karöltve jár a 
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mely a szentszéket eme rendeletének ki­
bocsátására indította.

Miért? Éppen azért, mert ők a leg­
jobban tudják, hogy az oláh nyelvnek 
liturgikus nyelvvé való tétele miként sike­
rült. Egyszerűen becsempészték a litur­
giába s miután Róma már egy befejezett 
ténnyel állott szemben, meghagyta a román 
nyelvet abusus folytán szerzett jogaiban.

Attól félnek, hogy a magyar nyelv is 
az egyházban a román nyelvvel egyen­
rangúvá válik.

S ehhez már talán a magyar kormány­
nak is kellene beleszólni s a szentszéket 
felvilágosítani oláhjaink kisded játékairól.

A vitaesték, melyeken aktuális kér­
déseket tárgyilagosan megbeszélnek, no­
vember 18-ikán, hétfőn d. u. 6 órakor 
újból megkezdődnek a kassai-úti ev. koll. 
főgimnázium tanácskozótermében. Az első 
előadó dr. Flórián Károly, aki az adó­
reformról beszél több estén át. A hétfői 
megnyitó-előadás a házadóról és a tőke­
kamatadóról fog szólani. Az érdeklődő­
ket ezúton hívja meg a vitaestékre az 
intéző-bizottság.

Gyászmise. Nagyemlékű püspökünk, dr. 
Vályi János halálának évfordulóján, nov. 19-ikén 

d. e. 9 órakor az eperjesi gör. kath. székesegy­
házban gyászmise lesz.

Papszentelés. A kassai megyéspüspök nov. 
16-ikán reggel ’/a7 órakor áldozópappá szentelte 
Kadat Sebestyén jászóvári premonttei-rendi theol. 
tanárt, aki szept. 27-ikén alszerpappá szenteltetett 
fel. A szentelés a püspök magánkápolnájában volt.

Esküvő. Nov. 26-ikán d. e. 11 */, órakor 
vezeti oltárhoz Payer Gittát Mussoni Antal a 
poprádi ág. hitv. ev. templomban.

Katonazene minden csütörtökön a 
Berger-kávéházban = este 9-től 12-ig.

szociális átalakulás s minden téren a modernt 
iátjuk érvényesülni. A művészet is újat akart. 
Nem elégedett meg az eddigi stílusokkal s az 
angol Ruskin nyomán új ízlés keletkezik, a 
szecesszió. Nézzük meg Budapestnek egy tipiku­
san szecessziós épületét s megtaláljuk rajta jel­
lemző vonásait. A históriai stílusoktól úgy szer­
kezeti, mint díszítő tekintetben annyira elütő 
szecesszió különválást jelent, eltérést a tradíciók­
tól. Előre megállapított esztétikai szabályokat 
negligál s éppen ezért, mivel új és a réginél jobb 
igazságokat nem produkál, létjogosultsága nagyon 
efemer értékű. Lehet azonban, hogy a még kezdetén 
lévő művészi irány teljes kiforrása után a műépíté­
szet jövendő fejlődésének útját egyengetni fogja.

Hogy az eddig bemutatott építészeti alkotá-
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Dr. Vas Antal távozása. Puritánul gon­
dolkozó, igen derék úriember hagyta el végleg 
Bártfa városát, dr. Vas Antal ottani gimnáziumi 
igazgató. Nyugalomba vonult, de Bártfán hagyta 
a nyomait szép és nemes működésének, melyet 
a vármegye közönsége is elismert legutóbbi ülésén, 
amelyen őt múzeum-őri állásától fölmenti. A kö­
vetkezőket írja: «A vármegye közönsége hálás 
köszönetét mond dr. Vas Antal múzeumi őrnek 
ezen állásában való szeretetteljes, lelkiismeretes 
és szakavatott munkásságáért, amellyel a bártfai 
múzeumot a virágzás magas fokára emelte, példát 
adván vele a közművelődés minden munkásának, 
hogy a hazafias munka jutalma nem az anyagi 
ellenértékben, de a végzett munka becsében és 
szeretetében van.»

Halálozások. Ruszinkó János sajópá'falvai 
gör. kath. lelkész, sz ntszéki tanácsos, gyémánt- 
misés áldozópap nov. 13-ikán, életének 91-ik, 
áldozárságának 60-ik évében meghalt. Temetése 
nov 15-ikén, Sajópálfalván ment végbe a leg­
nagyobb részvét mellett. Az elhúnytban özv. 
Szmoligovics Szilárdné édesatyját gyászolja.

Nuber Ilona nov. 14-ikén hirtelen elhúnyt. 
Az elhúnytban, kinek temetése nov. 16-ikán nagy 
részvét mellett történt, Párkányi Gyula kir. kath. 
főgimnáziumi tanár sógornőjét gyászolja.

Teaestély. Az Eperjesi Izr. Nőegylet nép­
konyhája javára november hó 23-ikán a városi 
Vigadó nagytermében jótékonycélú teaestélyt ren­
dez. Belépőjegy személyenkint 3 kor. Családjegy 
(háiom személyre) 6 kor. Üvegkarzati jegy 5 kor. 
Jobb- és baloldali karzati jegy 4 korona. Külön 
meghívókat nem küld a rendezőség.

Koronajáradékszelvények díjmentes 
beváltása. A Sárosvat megyei Takarékpénztár 
r-t. Eperjesen a 4°/0-os magyar koronajáradék 
f. évi december hó 1-jén esedékes szelvényeit 
már most váltja be díjmentesen.

Igazgatótanácsi gyűlés. Az eperjesi áll. 
tanítónőképző-intézet igazgatótanácsa novem­
ber 9-ikén d e. 11 órakor az intézet tanári szo­
bájában a vm. kir. tanfelügyelő elnöklete mellett 
gyűlést tartott, melyen tárgyaltattak az 1913. 
intézeti évi költségvetés, az 1911/12. tanévi záró­
jelentés és az 1913. évi árajánlatok.

sokon oly kevés nemzeti vonást találunk, annak 
okát a már többször említett harcaink magyaráz­
zák; amit a tatár meghagyott, azt elpusztította a 
török, majd a német. Oka még az a körülmény 
is, hogy a Nyugat stílusai, a renaissanceot kivéve, 
mindig későbben érkeztek hozzánk s alig hono­
sodott meg az egyik, máris kiszorította azt egy 
újabb ízlés

Bár történtek kísérletek a magyaros stílus­
nak megteremtésére, amint azt a 19-ik század 
első felében Feszi Frigyes által épült budapesti 
Vigadó mutatja, de ez csak kezdete volt az 
újabb időben már sikerrel végzett építéseknek. 
A magyar stílust keresők mozgalmának közép­
pontjában Lechner Ödön kiváló építőművészünk 
áll. ki a budapesti iparművészeti palota tervezé-

Lefkovits Mór f hó 20-ikán helyezi át 
üzletét a volt ZavatzkyáéXe. üzlethelyiségbe (Fő­
utca 71. szám). December 1-jén kezdődik a kará­
csonyi vásári

Választmányi gyűlés. A Sárosvármegyei 
Általános Népnevelőegyesület választmánya Eper­
jesen, az áll. tanítónőképző-intézet tornatermében 
november 23 ikán d e. 11 órakor gyűlést tart. 
Tárgysorozat a következő: 1. Elnöki jelentés.
2. Kebli ügyek. 3. A vármegyei hivatalos tan­
ügyi közlöny ügye. 4. Indítványok. A gyűlést 
Schönvitzky Gyula egyesületi elnök több választ­
mányi tag kérelmére hívta egybe.

Karácsonyi occasio! Előnyös árban kerül­
nek eladásra : női divatkelmék, flanelek, barchetek, 
blouse-bársonyok, szőrme-boák és muffok. Vidéki 
megrendelések pontosan lesznek es közölve Szabó 
Géza és Társa divatárú- és vászonüzletében, Eperjes, 
Fő-utca 69.

Szemgyógyintézet van Miskolczon.
Szabadságolások. Svardáné Lukács Olga 

alsószalóki r. kath. el. isk. tanítónő iskolai főható­
ságától, bemutatott orvosi bizonyítványa alap­
ján, a folyó iskolai év végéig szabadságot kapott 
s a helyettesítésével Dojcsák Irén oki. tanítónő 
bízatott meg. — Gyöngyösi Mihály szemelnyei 
r. kath. el. isk. tanító részére, ugyancsak beteg­
ségi okból, iskolai hatósága hatheti szabadságot 
engedélyezett, mely idő alatt őt Vanyó Antal 
képezdét végzett tanítójelölt helyettesíti

Foglalkoztató-eszközök engedélye­
zése. A m. kir. vall.- és közokt.-ü. miniszter a 
girálti áll. óvoda részére a szükséges foglalkoz­
tató-eszközöket engedélyezte, mely foglalkoztató­
eszközök az Országos Pedagógiai Könyvtár és 
Tanszermúzeum elnöksége útján az óvodának a 
legközelebb meg fognak küldetni.

A Köztisztviselők Egyesülete igazgató­
választmányának határozata értelmében novem­
ber 18-ikán d. u. 6 órakor a Korzó-szálló I. em. 
külön helyiségében közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Korzóbeli helyiségügy. 2. Tiszti­
kar s választmány kiegészítése. 3. Esetleges indít­
ványok.

Élőhal állandóan kapható Schnitzer Samu­
nál, Főutca 97. sz. alatt; telefon 149.

sével megmutatta, hogy igenis minden feltétel 
megvan erre s a népies gyön> öiű dekoratív ele­
mek felhasználásával sikerrel megküzdött az ellen­
árammal, mely a magyar stílus lehetetlenségét 
igyekezett kimutatni s megdöntötte ellenségeink­
nek azt az állítását, hogy <a magyar csak az 
eke szarvára és a kard végére légyen alkalmatos».

Lechnernek másik igen szép alkotása, a 
kőbányai plébániatemplom is bizonyítja a magyar 
stílus rátermettségét s bár évezredes harcaink 
miatt nem tudtunk lépést tartani a többi kultur- 
nemzetekkel, építészeti alkotásainkkal megmu­
tattuk a nagy világnak, hogy alkotó erőink fel­
szabadulván az örökös harc nyomása alól, a 
béke műveiben is találunk teret az érvényesülésre.

Miskovszky Ernő.

Sirolin" Roche” e-
¿ v ■ x-

ezerszeresen bevált
tüdőhurutok ellen

friss és idült
köhögés, hörghurutnál

tüdögyuladások után.
Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a

tüdövész ellen.
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Különös papválasztás. A felsősomi gör 
kath. parochia már egy év óta betöltetlen. Most, 
hogy az özvegyi év letelt, Kisszeben szab. kir. 
városnak meg kellett volna választania az új papot. 
Az egyházi főhatóság a pályázók közül lllykovics 
Hilár. Missicskó Jenő és fíakajsza Elek gör. kath. 
lelkészeket jelölte. Ezek közül lett vo'na módjában 
Kisszeben szab. kir. város képviselőtestületének 
a nov. 12-ikén d. u. 3 órakor megtartott rend­
kívüli közgyűlésen megválasztani a felsősomi gör. 
kath. lelkészt. Jogszokás, egyházjog és főkegyúri 
rendelkezés szerint ugyanis jogi személy prezen- 
tálási jogával nem élhet korlátlanul, hanem csakis 
az egyházmegyei főhatóság által kijelölt három 
egyén közül választhatja meg a maga papját. 
A kisszebeni képviselőtestület azonban mit sem 
törődve a jelöléssel, a jogszokással, egyházjoggal s 
főkegyúri rendelkezéssel, papjául Salamon Béla 
kelembéri gör. kath. lelkészt választotta. Igen ér­
dekes most a helyzet, mert az újonnan meg­
választott lelkész természetesen nem foglalhatja 
el helyét, s ha a képviselőtestület négy hónapon 
belül nem választ más papot, a prezentálás joga 
az egyházmegyei hatóságra száll.

Porosz-kőszén Mikolik Istvánnál.
A bártfai állami gimnázium novem­

ber 19-ikén d. e. 9 órakor, Erzsébet királyné 
emlékére az intézet tornacsarnokában ünnepélyt 
rendez. Az ünnepély műsora: 1. Erkel, Himnusza.
2. Schnöller Lajos: «Hullassat'ok könnyet».
3. Erdős Tivadar gimn. igazgató: «Erzsébet 
királyné emlékezete». 4. Szögedi E.: «Erzsébet 
királyné emlékére». 5. Egressy Béni: Szózat. Az 
1.. 2., 4. és 5. számot az ifjúsági énekkar adja 
elő, Majtényi József énektanár vezetése mellett.

Molnár Jenő kölcsönkönyvtárába na­
ponta érkeznek újdonságok.

Köszönetnyilvánítás. Dr. Szegő Kál- 
ntánné úrnő (Abbázia) 30 kor.-t adományozott 
az Izr. Nőegylet népkonyhájának. A kegyes ado­
mányért hálás köszönetét mond az elnökség.

Színházi cukorkák Kiéin Jenőnél!
A kollégiumi főgimnáziumi ifjúság 

hangversenye. November 9-ikén a kollégiumi 
főgimnáziumi ifjúság az ifjúsági segítő alap és a 
Magyar Társaság javára jótékonycéiú hangver­
senyt rendezett, mely úgy anyagilag, mint erkölcsi­
leg igen szépen sikerült Sokan vannak, kik nem jó 
szemmel nézik az ifjúság ilyen nyilvános szerep­
lését, mert veszélyesnek tartják azt a serdülő 
ifjúság lelki fejlődésére, pedig — természetesen, 
ha okkal-móddal történik — éppen a lelki fej­
lődésre igen jó hatást gyakorol, közelebb hozza 
az ifjút az élethez, előkészíti arra, fesztelen fel­
lépéshez szoktatja s a mi a fő — szorosabbá 
teszi a viszonyt az iskola és a társadalom között. 
Amúgy is sokat hangoztatják, hogy a középis­
kola nem eléggé praktikus, nem számol az élet 
követelményeivel, elzárja az ifjúságot a társada­
lomtól. Az ilyen hangverseny éppen azt a célt 
szolgálja, hogy ezeken a bajokon segítsen. 
Amint ez a hangverseny mutatja, a kollégiumi 
főgimnáziumi tanári kar törekvését siker koro­
názta. A társadalom — rend- és rangkülönbség 
nélkül és éppen ez a fontos — örömmel ragadta 
meg az alkalmat, hogy támogassa az iskolát, 
zsúfolásig megtöltötte a városi Vígadó nagyter­
mét s jóindulattal szemlélte, milyen szellem vezeti 

az ifjúságot, miiven irányú az ambíciója s mit 
tud nyújtani. Dicséretet érdemel a programm 
összeállítása, mely egyrészt nagyon változatos 
'olt, másrészt a legkülönbözőbb korú gyerme­
keknek es ifjaknak alkalmat adott tehetségük 
érvényesítésére. A zeneszámokat a Széchenyi-kör 
zeneiskolájának kollégiumi főgimnáziumi növen­
dékei látták el kis leánykáknak bevonásával. 
Ezek a pontok tanúságot tettek arról, hogy a 
zeneiskolában igen szorgalmas munka folyik és 
Kaldi Soma meg Herédy Szabó Imre művészi 
érzékkel és helyes ízléssel vezetik a gondjukra 
bízott növendékeket Igazi gyönyörűséggel hall­
gatta a közönség Dancla Baicarolle jét és Pache 
Gavotte-ját, melyet hegedűn Kemény László VII.. 
Neumann Ernő VI és Bolgár Sándor Vili. oszt, 
gimn. tanulók, zongorán Sóvari Ilonka adtak 
elő. Korát meghaladó készséggel játszott el 
Urbach Miklós IV. oszt. gimn. tanuló Herédy 
Sz. Imre zongora-kisérete mellett egy részletet 
Rossini «Sevillai borbély» c. operájából. Ötömmel 
hallgatta a közönség négy kis leánynak (Walleit- 
tinyi Margitkának, Székely Ilonkának, Gallé 
Almának es Spányt Gabriellának) zongorajátékát, 
kik két zongorán nagy precizitással adták elő 
Mozart Nyitányát a «Figaró házasságá»-ból. 
Jászay László Vili. o. és Csendes Sándor VI. o. 
gimn. tanulók két kedves dalt énekeltek mély 
érzéssel, megnyerő hangon. A főgimnáziumi Zene­
kör pedig Herédy Sz. Imre vezetésével Men­
delssohn Adagio religiosoját játszotta el. A szép 
összjáték, a helyes felfogás a Zenekör tagjainak 
nagy szorgalmáról és igyekezetéről tesz tanú­
bizonyságot s dicséri vezetőjüket. Kedvesen adtak 
elő Szepessy Ida és Moskovics Frigyes VIII. o. 
gimn. tanuló egy dialógot. Fesztelen játékuk, ér­
telmes beszédük kivívta a közönség tetszését. A 
programm legkedvesebb pontja volt a «Nyulak 
tanyáján» c. tündérjáték, melyben a kis nyulacs­
kák (Frcnyó Lajos I. o., Kirchmayer Vilmos I. o., 
Slajchó Mihály III., Villecz Mihály I. o., Szántó 
Gyula II., Draskóczy Lajos II. o. gimn. tanulók, 
meg a kis Kurtít Miksa és Telisek Laci) kedves 
énekükkel és fesztelen játékukkal, a kis tündérek 
pedig (Durst Klári, Balpataky Magda, Flórián 
Kató, Halbsch Elza, Miiller Lili, Peskó Lenke 
és Sztehlo Magda) bájos táncukkal meghódítot­
ták az egész közönséget, mely alig győzött be­
telni a látvánnyal. De külön ki kell emelnünk 
Kirchmayer Edit két és Máriássy Dezső I. oszt, 
tanulót, kik ú?v ' /ották szerepüket, hogy játé­
kuk még hivatásos színészeknek is dicséretére vált 
volna. A rendezés nehéz munkáját Saguly József 
tanár látta el nagy ambícióval. Hogy a játék 
annyira sikerült, az elsősorban az ő és Kirchmayer 
Vilmosné úrasszony érdeme, ki oly lelkes buz­
galommal segédkezett a rendezésben és betaní­
tásban, hogy nagy hálára kötelezte le a kollé­
giumi főgimnáziumot s egyszersmind nagy mű­
vészi érzékének és ízlésének adta jelét. A hang­
versenyt a főgimn. Dalkör éneke (Kunért: Dal­
induló) zárta be. Ezt a számot is nagy lelkese­
déssel fogadta a közönség és tapssal jutalmazta a 
vidám dalosok vezetőjét, Borsody Károly tanárt. 
A hangverseny főrendezője dr. Wallentinyi Samu 
volt, ki körültekintő gondossággal intézte nagyon 
fáradságos munkáját. A hangversenyt tánc kö­
vette, mely az éjfélutáni időig tartott. Öröm volt 
nézni a fiúknak és lánykáknak jókedvét, táncát

s azt a mérsékletet, mellyel mindig a kelkő ha­
tárok közt maradtak s mi az intézet jó széliemét, 
gondos nevelői munkásságát dicséri. A közönség 
jóindulatát mutatja az anyagi eredmény. A tiszta 
jövedelem 452’98 korona volt. — Felülfizettek: 
20 kor.-t: dr Rosenberg Teofil; 12 kor. t: Villecz 
János; 10—10 kor.-t: dr. Balpataky Imre, Draskóczy 
Lajos Gömöry János, dr Holénia Gyula, Kirch­
mayer Vilmos, Kravzell Aladár; 8 kor. 30 f.-t: 
Cziegelbrier Róbert; 6 K.-t: Francz Vilmos Bartfa; 
5-5 K.-t: Déri Gyula. Dite Károly, Korstein László 
Budapest, dr Máriássy Béla, Máriássy Béláné, 
Szántó Mihály, Vogel Béla; 4 kor-t: Gubcsó 
Gyula, Mthalidesz Lajos, Mo itorisz István, Uhla- 
rik Mátyás; 3 kor. 72 f.-t: Gerő Mihály; 3 — 3 
kor.-t: Kósch Ernő, Liprai Lajos, dr Rosenberg 
Mór, Spanyi Kálmánné; 2 2 kor.-t: Gtossmann
Samu, Lindgtün Alajos, dr Mosánszky István, 
dr. Oszvald Tivadar, Papp I-tván, Sagu'y József; 
1 kor. 60 f-t : Sziklai Jenő; 1 kor.-t: Sóváry 
István Összesen 177 kor 62 fill. A nagv el ü 
adakozóknak hálás köszöi.etet mond a kuli, 
főgimnázium.

H Sárosvármegyei Taka­
rékpénztárnál elhelyezett

takarékbetét
nettó 4%-kal kamatozik.
Állandóbb jellegű magasabb összegű betétek 
előnyösebben is gyümölcsöztetnek.

Egy ifjú halála. Egy fiatal életet tört ketté 
a halál. Obisovszky József héthársi ifjú, IV. éves 
növendékpap november 10-ikén halt meg hosszas 
szenvedés után Kassán. Vágyainak beteljrsülése 
felé közeledett, midőn megtámadta a gyilkos kór 
s tüdejébe fojtotta vágyakozó sóhaját. Temetése 
nagy egyházi pompával nov. 12-ikén ment végbe,

Igyunk Szlatvini-vizet! Ezen víz üdít, 
gyógyít és a legolcsóbb természetes ásványvíz 1

Ha kávéra gondol — gondoljon A««ra! 
Adóügyi Útmutató. A kassai kereskedelmi 

és iparkamara értesíti az érdekelt adózó keres­
kedőket és iparosokat, hogy az új adótörvény­
ben előirt kötelezettségeik iránt való tájékozta­
tásuk végett «Adóügyi útmutató» cím alatt uta­
sításokat adott ki, melyeket megküldött a kerü­
leti ipartestületeknek, kereskedelmi társulatoknak 
és kereskedelmi köröknek oly célból, hogy tag­
jaikat kioktassák. Ez az új útmutató a kassai 
kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalában 
beszerezhető.

Légelzáró vatta-hengerek különféle vas­
tagságban kaphatók Theisz Ármin újonnan be­
rendezett gyermekjáték-, sportcikkek- és hang­
szerek üzletében Eperjesen, Fő-utca 36.

DHL MATH. virágüzlete — kát 10 koronától feljebb. —.... ..

KASSA, pŐ-Utca 81. szám. Nyoszolyóleány-bokréta 6 kor.-tól feljebb. 
Gyászkoszorúk szalaggal és felirattal 10 kor.-tól 
Dísz-gyászkoszorúk „ „ „ 20—30—40

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld UHL MATH. virágüzlete, KASSA, Fő-utca 81. ■ Telefon 202.

ól feljebb. I Sírbokréta 3 kor.-tól feljebb, szalaggal és felirattal 6 kor.-tói feljebb. 
—40 kor. I Megrendelések azonnal lesznek elkészítve és nagy gonddal csomagolva.
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Friss dunai halakra előjegyzéseket elfogad 
Schmtser Samu, Fő utca 97. sz.; telefon 149.

Könyv-és zeneműujdonságokMoinár 
Jenőnél raktáron vannak.

Balesetek. FindI Géza bádogos - iparos 
Steinhauer Henrik bádogossegéd balesetét beje­
lentette. Nevezett gép mellett dolgozott és saját 
vigyázatlansága folytán a gép jobbkezének 
középső ujját elkapta. Sérülése nem súlyos. — 
Paszternák teherszállító bejelentette, hogy Nakata 
János napszámos, pénzszekrény szállítása alkal­
mával, a jobbkezének ötödik ujját megsértette. 
Sérülése enyhe.

Friss balatoni fogasok, valamint külön­
féle dunai halak minden csütörtökön és pénteken 
kaphatók Kun Sándor csemege és haiüzletében. 
Telefonszám 137.

Bicskázó tanonc. Kopisák János tanító- 
képezdész panaszfeljelentést tett, hogy nov. 
11-ikén Bereczki Gyula szobafestő-tanonc fejét 
bicskával öt helyen megszúrta. A tanonc a rend­
őrségen beismerte tettét. A kir. járásbíróság­
nak át lett adva.

Az elismert legjobb elsőrendű gyárt­
mányú cipő, kalap, nyakkendő és fehérnemű 
nagy választékban kizárólag csak Goldbergei 
Henrik cipőkirálynál kapható Különleges báli 
újdonságok megérkeztek.

Elfogták a betörőt A múlt számunkban 
közöltük, hogy a bártfarnihályói betörőnek a rend­
őrség nyomában van. Szilágyi Lajos rendőr­
őrmester buzgó fáradozása folytán már a tettes 
Phaganovszkt Jánosné, lopásért s kihágásért több­
szörösen büntetett egyén személyében megkerült.

Számtalan esetben nyert beigazolást 
azon tény, hogy keletkező tűzeseteknél 
a MINIMAX-tűzoltókészülék igen nagy 
károktól mentette meg azok tulajdono­
sait, miért is ajánljuk azt szeszgyárak és 
malomtulajdonosok szives figyelmébe. 
Próbaoltást bármikor készséggel ren­
dezünk. Egyedüli raktár Sárosmegyében 
Luchs Ede és Társa cégnél Eperjesen.

Megszökött a mesterétől. Platkó József 
bői béiytanonc a kassai m. kir. javító-nevelőinté­
zet megkeresése folytán Eperjesen el lett fogva 
s Kassára visszakisérve. Platkó Kassán mesteré­
től 20 koronát kicsalt s Eperjesre megszökött.

Legdivatosabb alkalmi frizurákat ké­
szít keld Rózsi, Eperjes, Fő-utca 11. szám alatt.

Meglopta az anyját. Koziol József eper­
jesi születésű 12-éves fiú a kassai gyermekmen- 
helyre beszáliíttatott, mert az anyjától 10 koronát 
e lopott. Ugyancsak ilyen összeg erejéig káro­
sította meg gazdáját is, azután pedig Korompára 
szökött, ahol a pénzt elköltötte

Ferdére taposott cipősarkok az elegan­
ciát tönkreteszik. A «Berson» gummisarok vise­
leté. melyek a bőrnél is tartósabbak, a cipősarok 
letaposását kizárják. Utánzatok miatt ügyeljen a 
vásárás alkalmával a szójegyre; <Berson»I

Az influenza ismét epidemikusan lépett fel 
egész Európában. Mindenki ismeri ezt az alatto­
mos betegséget, amely a tüdőié gyakorolt kom­
pi. nációival jogosan kelt általános félelmet. Ezért 
senki se mulassza el, hogy az influenza tartama 
alatt — különösen, ha köhögéssel együtt lép fel 
— egy hétig Sirolin Rocheá szedjen. A Sirolin 
Roche általánosan ismert gyógyszer a légzőszer­
vek hurutos megbetegedései ellen, megakadá­
lyozza a tüdőbaj bacillusainak kifejlődését és 
szaporodását. A Sirolin Roche kellemes ízű, fo­
kozza az étvágyat és tápereje is nagy.

előnyeiről
mindenki me$ van győződve

Világhírű gyermekorvosok egyhangú 
véleménye, hogy a gyermekek elismert, legkivá­
lóbb tápszere az elválasztás idejétől kezdve a 
Phosphatine Falliéres, mert nagyon könnyen 
emészthető, igen kellemes ízű, a fogzást meg­
könnyíti és biztosítja a csontrendszer fejlődését.

Lopás. November 3-ikán Lapispatakon özv. 
Jerusinszky Mihályné szül. Rusznyák Anna ottani 
lakosnő kárára záratlan kamrájából ruhaneműt 
loptak el 18 kor. kárösszegben. A lemesi csendőr­
járőr kinyomozta, hogy ezen lopást Halcuk Erzsé­
bet vörösvágási születésű 14-éves hajadon követte 
el, ki cselekményét be is ismerte. A lopott hol­
mik megkerültek. A tettes ellen a büntető-bíró­
ság megindította az eljárást.

A gyermekbetegségek elleni védekezés 
a gyermek ellentállóképességével növekszik. Hogy 
pedig az ellentállóképesség növekedjék, szükséges 
az okszerű táplálás, melyet kiegészít az, ha a 
gyermek a hideg időszak alatt csukamájolajat 
iszik, mely célra legalkalmasabb a Zoltán-féle, 
mert kellemetlen íze, szaga nincsen, könnyen 
emészthető és tápereje igen nagy. Üvegje 2 kor. 
a gyógyszertárakban.

Elveszett Üszők. Lorber Samu felsőodori 
lakos bejelentette a felsővízközi főszolgabírónak, 
hogy öt piros-tarka üszője a felsővízközi határból 
elveszett.

Hulla a Tarczában. November 14-ikén 
reggel 7 órakor a Tarczában «Na moszkale» 
tájékán egy férfi-hullát találtak. A hulla a gyöke­
rekben volt fennakadva s a koponyán és fej­
bőrön véres ütések és karcolások voltak látha­
tók, melyről az első pillanatban azt gondolta 
volna az ember, hogy a szerencsétlen gyilkos­
ságnak esett áldozatul. A helyszínén megjelent 
Halmi tb. rendőrkapitány és dr. Holénia városi 
orvos, kik megállapították, hogy a holttest már 
egy napja heverhet a vízben. Az ütések pedig 
valószínűleg a sziklákhoz való ütődésektől kelet­
keztek. A feltevést aztán a Nagysárosról érke­
zett jelentések is megerősítették, ahonnan azt a 
hírt kaptuk, hogy előtte való nap a zsilip mel­
letti hídról egy sírásó a Tarczába bukott és 
onnan még ezideig nem bírták kihalászni. A 
szerencsétlenül járt ember azonos a nagysárosi- 
val, Manykó Péternek hívják. Holttestét felesége 
is felismerte. *

Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
téssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, fel­
fúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen széke­
lésben szenvednek, a Moll-fele seidlitz-por hasz­
nálatával rövid idő múlva visszanyerik egészsé­
güket. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. 
szállító által Becs, 1., Tuchlauben 9. Vidéki gyógy­
szertárakban határozottan Moll-fé\e készítmény 

I kérendő az ő gyári jelvényevei és aláirásával.
A felkai fiú öngyilkossága. A Szepesi

Lapok nov. 13-iki számában gyiikossági hír jelent 
I meg, melyben az eperjesi rendőrséget igaztalanul 

támadja. Elmondja, hogy a múlt vasárnap reg­
gelére Eperjesen, a Kassai-út felől egy jól öltö­
zött fiatalember támolygott, kiről az első pillanat­
ban azt hitték, hogy részeg. Az arca tele volt 

I vérrel s jobbhalántéka át volt lőve. Malatinszky 
János rendőrszakaszvezető a fiatalembert bevitte 

I a rendőrkapitányságra, hol elmondotta, hogy 
I Pesko Károlynak hívják és Felkán kereskedő­

segéd. Szombaton érkezett Eperjesre s mivel a 
helyi viszonyokkal ismeretlen volt, kifelé indult 
az erdők felé, ahol egy 35—40 évesnek látszó 
ember rálőtt és kirabolta És itt támadja a Szepesi 
Lapok igaztalanul rendőrségünket, ugyanis azt 
ítja róla, hogy bár a fiatalember vallomása való­
színűnek látszott, mégis Halmi rendőrkapitány 
nem akart hitelt adni szavainak. «Meg vagyunk 
kü'önben szokva — írja a Szepesi Lapok — az 
eperjesi rendőrség részéről, hogy nagyon gyorsan 
mond véleményt a legbonyolultabb ügyekben is 
Emlékezhetünk még rá, hogy tisztességes iglói 
mészárosokat a gyilkosság gyanújába kevert, míg 
az akkori gyilkos még most is ismeretlen.« Tudo­
másunk szét int az iglói mészárosok letartóztatásá­
nak is megvolt a maga oka, mert bár a gyil­
kosok nem ők voltak, de a körülmények úgy 
alakultak, hogy a rendőrség feltehette azt róluk. 
Hiszen csak azután gyanúsították őket, miután 
az egyiken egy éjjeli mulatóhelyen véres inget 
láttak. így meggyanúsítani valakit, azt hisszük, 
nem alaptalan dolog. És a mostani esetben is 
a hamari véleményt a Szepesi Lapok mondotta, 
mert a további tárgyalások alatt Pesko maga 
bevallotta, hogy ő véletlenségből lőtte meg magát 
és mivel ezt restelte a rendőrség előtt, azért 
mondotta, hogy megtámadták. És most már azt 
hisszük, hogy a Szepesi Lapok is belátja, hogy 
igaztalanul bánt el az eperjesi rendőrséggel.

A nagyérd. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy az Árok-utca 32. sz. 
alatti helyiségben újonnan berendezett 

vendéglőt 
nyitottam. :: Kitűnő házi koszt. Ebéd- 
és vacsora-bérlet!

Szives látogatást kér tisztelettel 
özv. Miazdra Károlyné.

IRODALOM.
A tót nemzetiségi mozgalom törté­

nete. Ebben a hónapban hagyja el a sajtót a 
tót nemzetiségi kérdés egyik legalaposabb isme­
rőjének, Steier Lajos hírlapírónak nagyszabású 
munkája: «A tót nemzetiségi mozgalom fejlő­
désének története». Ezen 23 ívre terjedő munka 
oknyomozó részletességgel és megbízható ala­
possággal, a lelkiismeretesen megvizsgált adatok 
nagy csoportjaival azt a könyvet van hivatva

Munkát és időt takarít meg

I u M ti n ifi

ír

1kocka,.^rí"ér.5f.

4- MAGGI* húsleveskockát 
használja. Ez ópp oly kitűnő gyenge levesek, mártások, főzelékek stb memohhi 
esztanemüekkel való készítésére, boulllonok előállítására, valamint főzelékek,

Ügyeljünk a MAGGI névre és a keresztcslllag védjegyre.

megjobbitására, mint húslevesnek
ragouk stb. főzéséhez.
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hetem. :: FÖLDES SAMU. Eperjes.
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2041 — 1912. végreh. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy az eperjesi kir járásbíróság 1911. évi Sp. I. 
372 4. és Sp. I. 1020/3. sz. végzése folytán dr. Bőhm 
Aladár ügyvéd által képviselt Spitzer Mór és Schuarcz 
Fulöp végrehajtató részére 165 kor. és 80 kor. 10 fill. tőke­
követelés és j r. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán lefoglalt és 606 kor.-ra becsült ingóságokra az 
eperjesi kir. jbiró<ág 1912. V 014 4 számú végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felül- 
foglaltatók követelése erejéig is amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nvertek volna, alperes lakásán Leme- 
sen leendő megtartására határidőül 1912 évi december 
hő 3-ii napjának d. u. 3 Jrája kitüzetik, amikor a bíróilag 
lefoglalt ló, szekér, takarmány s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégíttetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1912. november 14. Sy'myi Kálmán, 
kir. bír. végrehajtó.

Budapest—Eperjes—Orló:
este este este este reg. reg d. e. d. u. d. u.

Budapest i. 10"° 800 1025 1135 645 655 935 120 2'0

Miskolcz . é 139 l’< 3*2 fi54 1020 ll43 1256 455 54S

Miskolcz . i I5« 134 359 635 1026 1205 103 507 648
Kassa. . é 32S 413 643 916 1207 240 250 6*'’ó 925
Kassa. . i. 345 455 653 _ 1222 358 707 1040

11 -Tihany é. — 5 2 — — — 4o5 — 104O
H Sz. István — 5« 709 — 1233 4'5 — ll03
Terebő . . — 5'9 — — — 423 — 1109
Abos . . é. 4OI 523 72I — 124* 427 725 ll*3

Abos . . i. 409 520 724 — 1243 430 82* ll*’

Lemes . é. — 534 73I _ 1249 43S 8-’8 1124

Kende . . __ 54s 743 _ 109 4.50 839 1135

EPERJES é 432 6-» 75O — 108 5oo 847 1143

reg- d. e. d. u. d. u. este

EPERJES i. 450 — 800 120 520 § 854

Eperjes város 455 — 806 126 526 ? 859

Nagysáros é. 506 — 8*7 137 5371 9°°
Osztópatak . 
Orkuta . .

5*5
523

— 826
g33

146
153

546 s
553 c

9*8
925

Kisszeben . 530 — S43 200 6'0 ë 932

Pécsújfalu . 53S — 847 20s 608 i 940

Vörösalma . S44 — 852 — 6'3 =- 940

Roskovány . 549 — 857 2’4 6'7 S 951
Héthárs . é. 555 — 902 2*9 b- s 956

Héthárs . i. — — 9°4 221 625 —
Krivány . é. — — 9’* 228 632 —
Pusztamezö . — — 929 245 649 —
Lubotény . — — 941 256 70I —
Orló . . . — — 945 30O 70S —

KLEIN JENÖ BODEGÄJft

FŰSZER. CSEMEGE-ÉS CUKORKA- 
:: KÜLÖNLEGESSÉGI ÜZLETE ::

Eperjes — Bártfa:
d. u.reg. d. u.

E2|>evjes».................... ind. 618 1 30 525
Sebeskellemes .... 6 29 1 40 5 35
Alsósebes m. h.................. 6 37 147 5 42
Kapi................................... 6 52 1 59 5 54
Fulyán m. h....................... 656 2 04 5 58
Töltszék m. h.................... 7 04 2 '2 6 06
Deméte.............................. 7 10 2 *8 6**
Magyarraszlavicza . . . 7 40 2 43 6 24
Oszikó m h........................ 7 49 2 51 6 42
Hertnek.............................. . . 8*1 306 6 57
Kolossó.............................. 829 324 7*4
Bártfa................................... érk. 8 40 335 7 25

5461—1912. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy á dr. Weiszer Emil s csatla­
kozott társa végrehajtatóknak Melcmka O.’exa és Kurcsen 
Szemka s neje Mártsák Katalin végrehajtást szenvedők 
elleni 367 kor. 60 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében az eperjesi kir. törvszék, az eperjesi kir. 
járásbíróságterületén lévőés Felsőmérk községben fekvő:

1. a felsőmérki 230. sz. tjkvben .4. 1—9. sor-, 11—15. 
sor-, 142., 142/9., 143/164/4/24., 143., 146/4/26., 143., 
146/4/33, 143., 146/4/36., 143., 146 4 48., 143., 146/4/46., 
144/4/16.. 144/4/43., 144'4/46., 144/4 57., 144/4/59., 144/4/83. 
hr. szám a. foglalt részletekből B. 1. szerint Melemka 
Olexa nevén álló */, rész jutalékára 526 kor. ;

2. a felsőmérki 281. sz. tjkvben A. I. 1., 2. sor-, 
144/4/19., 144/4/85. hr. sz. alatt foglalt legelőből B. 1., 
2. szerint Kurcsen Szemko s neje Marcsák Katalin nevén 
álló jutalékára 304 kor. kikiáltási árban elrendelte az 
árverést, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. 
évi decembr r hó4-ikén d. e. 10 arai ~r Felsőmérk község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a Vh. novella 
25. és 26. §§-ai értelmében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénz fejében 
52 kor. 60 fill.-t és 30 kor. 40 fill.-t készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni s a bánatpénzt a Vh. novella 25. §-a értelmében 
kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság Eperjesen, 
1912. szeptember 4.

Suhnyda s. k„ 
kir. tvszéki bíró.

A kiadmány hiteléül: Kiéin Béla, kir. t. tkvvezető.

MUSCHUNG-BUZIÁSFURDO

EPERJES, FŐUTCA 46. :: TELEFON 162. Bártfa — Eperjes:

Tisztítsd csak

[ a világ legjobb femtisztitószére jl

isi Téli menetrend, a
Érvényes 1912. október 1-jétől.

Orló—Eperjes—Budapest:
e»te reg. d. e. d. u. este

Orló i. — — __ 9*0 __ 14Ú ■ - 8*0
Lubotény . — — __ __ 915 __ 1*5 __ 8*7
Pusztamező . — — — __ 930 __ 158 __ 832
Krivány . . — — <_ — 9*6 — 2*5 — 850
Héthárs . .10-0 — — 6=5 953 __ 226 __ 900
Roskovány . 1026 — — 632 959 — 233 — 9"7
Vörösalma . 1031 — — g37 1003 — 238 — 9*3
Pécsújfalu . 1037 — — 643 1Q08 — 244 — 9*9
Kisszeben . 1048 — — 65* 10*5 — 253 __ 93*
Orkuta . . 1052 — — 657 1020 — 259 __ 937
Osztópatak . 1059 — — 704 ÍO28 — 306 — 944
Nagysáros . 1109 — — 7*4 1035 — 3*7 — 954
Eperjes vár. 11*9 — — 725 1044 — 32s — 1004
EPERJES é ll23 — — 730 1048 — 332 — 1008

A Héthársról este 10 ó. 20 p.-kor induló és Eperjesre este 11 ó. 
23 p.-kor érkező vonat csak hétfőn, szerdán és szombaton közlekedik.

25 p.-kor érkező vonat csak dec. 15-ikétől szept. 31-ikéig közlekedik.

éjjé' reg. reg. d. e. d. u. d. u. este éjjel
EPERJES i. 1205 434 620 752 1055 1207 4OO ó4» 1022
Kende . . _ 443 631 8'3 1104 12*8 409 656 1031
Lemes . . 1224 454 645 8’8 11*5 1232 422 7*0 1042
A bős . . é. 1230 459 652 8 5 1120 1239 429 7*6 1048
Abos . . i. 1246 524 65o 836 1122 1252 432 8*9 105*
Terebö . é. - Ô29 70I — 1127 — 437 - 1056
H -Sz. István — 537 722 — ll34 103 440 829 1104
H.-Tihany — fi43 730 — ll43 — 454 - ll12
Kassa . é JC5 550 735 854 ll47 !*♦ 5OO 840 1117
Kassa. . i. 117 658 9OO 9OO 1226 120 52* 926 1133
Miskolcz. é. 256 9*6 1042 1042 309 259 704 1209 154
Miskolcz. i. 304 94O 10*52 1052 337 3O6 7*3 1257 225
Budapest é. 630 J05 230 230 850 625 1050 650 8*5

A« Abosról d. u 12 ó. 52 p -kor induló és Budapestre este 6 ó.

Dec. 15-ikétől január 31-ikéig vonat közlekedik, mely Abosról 
indul d. u. 3 ó. 27 p.-kor és Poprídfelkára érkezik 5 ó. 35 p.-kor d. u.

reg. d. u. este
Bártfa . . 1 50 8 «0
Kolossó . . . 5 42 2 02 8 *2
Hertnek . . . 5 59 2 21 8 29
Oszikó m. h. 6 13 2 35 8 43
Magyarraszlavicza . 622 2 48 8 58
Deméte . . 6 36 302 9 12
Töltszék m. h . 640 3 06 9 16
Fulyán m. h. . 647 3*2 9 22
Kapi . . . 6 53 3 18 929
Alsósebes m. h. . 7 04 8 28 9 39
Sebeskellemes . 7** 3 35 9 40
HjM-rjejs • • • • . érk. 720 344 9 55

Szepesség felé indul a vonat:
d. u. d. u. d. u.

EPERJES í. — 434 r 620 r 12'7 12"7 — 645e 400
Abos . . é. — 459)- 652 1239 1 239 — 716 429
Abos . . i. 404 r 5)4r 740 1253 117 404 du qn 540
Margitfalva é 44* 54S 824 126 203 446 80* 624
Gölniczbánya é 
Szomolnokhuta

620 620 900 235 235 520 835 835
8 05 8"5 1045 420 420 705 — —

Szepesolaszi . 5*2 623 856 152 237 526 825 638
Szepesváralja 8 10 810 11 00 3'0 — 745 859 8 59

Igló . . . 542 658 926 220 315 6"3 855 735
Lőcse . 7 55 7 55 1035 250 425 710 9 40 9 40

P.-Felka . é. 620 757 10*5 257 418 710 g3« este
P.-Felka . i. 630 8 0 1030 3<8 432 725
Csorba . . 653 840 1058 335 502 757
L.-Sz.-Miklós 745 940 1153 425 6*’ 904
Rózsahegy . 8'4 IO22 1223 454 659 942
Ruttka . . 900 1135 I*7 538 823 1040
Zsolna . é. 930 1220 154 605« 903« H35«

Pozsony . . -1 457
5 27 730e 3'5« 535« —

Wien . . . - ( 625«
655«

905 e 5 55 « 5 55 /■ 755«
Zsolna . j. 940r — 2*5 6’5« 925 1243«
Teschen . é. 1117 — 405 744 1212 2’4
Oderberg. . 12*° — 506 ¿30 155« 256

Breslau . . 310 — 1036 e 1148« 56«r 556r
Berlin. . . 834« 626r 526 r 11 08 d 1108 de

IBUZIÁSI PHONIX^j
BAKTERIUM-MENTES 

természetes ásványvíz.
Üdít, gyógyít! Kapható mindenütt!

- Főraktár: ■-

ELEIN FERENC
fú'szerkereskedésében

Eperjesen, Fő-utca 81. sz. alatt.

G. Heh & Co. gyártmánya.
KfrdUó bécsi orvosok ajaniatara Európa legtöbb dlamábar fé- 

nye<j ^rodménynvoi alkalmazzák 

mindennemű bőrkiütések,
főleg krónikus oo pikko.ysonio usoiOsa. illések, továbJa 
•rr tagysebek, lábizzadás, tej- és szakái pikkelyek ellen. 
kálrányizappana 40 százalék fakátrányf oglai maciban és ló- 
szegesen eltér a kereskedelemben orgó gyáb cátrány-ssappa- 

ttoktól. M-kacs hór,»'íokn’V alkuim -ák -’aorvhatAsu

Berger-féle kátrány-kénszappant.
Enyhébb kátrányszappan gyanánt :

Berger-féle glycerin-kátrányszappant
Továbbá

Berger-féle borax-szappant 
éspedig pörsenések. naoeges, siep-ua. .lusüo, a< más uórbaioi 

elten 4986
Ál« darabonként minden fajtából 70 fillér, használati utaat- 

tá&3«l együtt.

Uj ! Berger-féle folyékony kátrányszappan.
Kitűnő hatása bőrbetegségekben, fej- és szakálkorpánál ti 

mint hajnövesztő-szer. 1 üveg K 1.50.
Kérjen a vásárlásnál nyomatékosan Berger-féle 
•aappanokat, G. Hell & Comp. gyártmányait és 
vigyázzon az itt ábrázolt védjegyre és a mellette

Szepesség felől érkezik a vonat:

Vonat indul december 15-ikétől január 31-ikéig Poprádfelkázol 
10 o. 45 p.-kor d. e., mely Abosra ét 12 ó. 50 p.-kor délben. Eperjes 
feli nincs csatlakozása.

Berlin . 1. — — 733« 12 00«'1200/ — 8?6r __
Breslau . i. — — 1208«’ 6 18r 618« — 2*2 du

Oderberg i. — — 450f' 950rl05or — 510 du —
Teschen . . — — 552 1030 1150 — 557 —
Zsolna. . é. — — 8«o 1157 I42 — 728 —

Wien . . i. — 730« — — 7 45 745 r 915
Zsolna . . i. — 408« 8'5 1202 200 245 733 —
Ruttka — 450 901 1228 235 332 759 —
Rózsahegy — 6"8 IO23 l*2 326 455 ¿46 —
L -Sz.-Miklós — 655 1109 140 401 638 9'8 __
Csorba — 8'4 12’4 228 Ó08 645 1069 —
P-Felka . é — 828 1240cf« 250 626 712 IO3* —
P -Felka . i. 636 e 845 1255 258 636 732 1040 —
Igló . . 710 943 156 331 630 834 11'5

Lőcse . . L 6'5 845 1 00 300 5 25 745 7 45
Szepesolaszi. 737 10*8 238 357 701 9*6 1142 B20
Szepesváralja Î. 650 825 110 325 620 — _
Margitfalva 801 1050 310 422 736 945 1208 554
Szomolnokhuta 1 550 55'1 11 05 205 _ 720 _
Gölniczbánya i. 732 732 12 50 350 700 905 _ 515
Abos . . é 834 1J35 357 455 8’5 1033 12*2«
Abos . . i. 855 1243 43O 653 82* H*3 721
EPERJES é. 930 108 SOO 625 8*7 1143 __ 750
Eperjes vár. — 120 52O — 854 — — 806

reg. d. e. d. u. d. u. este éjjel reg.

levő cégaláírásra, mely 
hegy legyan. Kitün­
tetve Bócaben 1888- 
bao diszokmányokkal 
4a a párisi 1900. évi

minden cimkén ott kell

vUágkiÁlMtáson arany éremmel. Gyár G i-ll & Comp. Troppaa 
•ad Wien, I., Bisbor tnina 8. Kapható minden gyógyszertárban, 

drogériában és szak bevágó üzletben.
Kapható Eperjesen Molitorisz 1 , Kom V. urak gyógy­
szertárában, valamint Magyarország összes gyógyszertárai­
ban és nagyban a budapesti droguista-nagykereskedöknél.

kWASHALli

legjobb mosószer
Washall Company Wien 

H Kuribauerqasse 5.
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Meghívó.
Az Eperjesi Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet 
tagjai tisztelettel meghivatnak az 
Eperjesen, 1912. évi december l-jén, 
vasárnap d. u. 3 7, órakor a szövetke 
zet helyiségében (Fö-utea, róm.kath.

fiúiskola földszintjén) tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
A gyűlés tárgyai:

1. Határozathozatal az 1898. évi XXIII. t.-c. 
alapján alakult Országos Közpotni Hitel­
szövetkezetnek kötelékébe való belépés 
tárgyában.

2. Új alapszabályok alkotása.
3 Cégváltoztatás s új cégjegyzés.
4. Igazgatóság s felügyelő-bizottsági tagok 

választása.
5. Intézkedések az átalakulással járó teendőkre 

nézve.
6. Indítványok.

Eperjes, 1912. november 14.
Az igazgatóság.

1847 —1912. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a kassai kir. törvényszéknek 1912. évi 3261. 
sz. végzése folytán dr. Littmann Arnold ügyvéd által 
képviselt Kassai ipari hitelszöv végrehajtató részére 200 
kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán lefoglalt és 2500 koronára becsült 
ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1912. V. 974/8. 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes malmában Lapispatakon leendő megtartására 
határidőül 1912. évi november hó lll-ik napjának dél­
utáni 2 órája kitüzetik, amikor a biróilag lefoglalt hen­
gerőrlő s gőzgép a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén bec-áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégíttetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejeíentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1912. november 3. Spányi Kálmán, 
kir. bír. végrehajtó.

Elsőrendű osztrák szövőgyár 
különleges készítményei, mint fehér-, asztal- és ágy­
neműi részére magáncégeknél, szállodásoknál és 
penziótulajdonosoknál jól ismerős urakat vagy höl­
gyeket keres képviselőül. Ajánlatok <Hohe Provi- 
sión R 5715» jelzés alatt Haasenstein és Vogler r.-t, 

Wien, I. címre küldendők.

fiCTíi ao>t som jagysztu Ne lám ... Ez • valódi 
meg magaSnsk, hogy cső* , . ... ••

Jacobi aatinicotin J3C0DI SntiniCOtin
• i j-ivrM szIsarka-hOvely*

Engros: Adolf & Alexander Jacobi, Wien Vili.

z //
:: Csakis teljesen jártas ::

gép- s gy o rsí rono
:: hivatalba ::
azonnali belépésre kerestetik 
:: Cím a kiadóhivatalban. :

megérkeztek
IFJ. SCHUSTEK NÁNDOR üzletébe, 

Eperjes, Fő-utca 99. szám.

Megvételre kerestetik 
egy használt, egyajtós

Wertheim-szekrény
Szlatvini „Anna'forrás.
Lithiumba n legdúsabb ásványvíz.

Üdít! Gyógyít!
Nyálkaoldó! H úgy savoldó!

Kapható minden jobb üzletben!
Eladási árak:

1 üveg 1 liter tartalommal. . . -4-2 fillér
1 » */10 » » ... 30 fillér.

Üres üvegekért visszafizetnek:
1 drb 1 literes üres üvegért . . 10 fillért 
1 » e/10 » » » . . 6 fillért.

Főraktár:

SCHNITZER SAMUnál, Fő-utca 97. sz.

9»
*
9»
9» 
9» 
9» 
9» 
9» 
9» 
9» 

a 9»
9» 
9á

Ajánlatokat, az ár megjelöld- 9*
sével, a kiadóhivatal továbbít. *

9»

Szép írással bíró leány 

irodai alkalmazást keres. 
Gépírásra is vállalkozik.

Cím a kiadóhivatalban.

LEGTARTÓSABB
= húzott-drótszálas lámpa! =

Magyar
SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK

Budapest, VI., Teréz-körút 36.

Milliók
használják

• •

rekedtség, hurut es nyalkasodas, görcs és 
hökhurut ellen

KVIJ-ilíI-í
MELLKARAMELLÁIT
□ □ □ a három fenyő védjegygyei. □ □ □ 

közjegyzőileg hi-
SEL O U 5 ( ) teles bizonyít’ 

xx Vz vány orvosoktól 
és magánosoktól igazolják a biztos sikert.

Nagyon alkalmas és jóízű czukorkák! 
Csomagja 20 és -40 fin., doboza 60 fill. 
Kapható: Korn Vilmos gyógyszertárában, 
Scholze Alfréd czukrászdájában és Lefkovits 
Emil fűszer- s csemegeüzletében, Eperjesen.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy Eperjesen, S 

J a Fő-utca számú (Kádas-féle) házban ■

arany-,ezüst-,ékszer-és érásüzletet i 
nyitottam. Elvállalom minden, a szakmámba vágó ékszer előállítását, javítását, J 
aranyozását és ezüstözését. Nagy ékszerraktár elsőrendű gyártmányokból, a FF E IT Mj A KI KI aranyműves, ékszerész és órás ■ DLlvMi lnl 11 1 :: Eperjes, Fö-utca 44. ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■



1912. november 17.
10 oldal. EPERJESI LAPOK

1918—1912. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a kassai kir. törvényszék 1912. évi lt 618. 
sz. végzése folytán dr Fr edmann Henrik végrehajtató 
részére 568 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 2730 kor 
becsértékü ezüst neműek röl szóló kézi-zálogjegyre az 
eperjesi kir. járásbíróság 1912. V. 1523 számú végzé­
sével az á'verés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfog altatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
törvén vés zálogjogot nyertek volna, Eperjesen a város­
háza előtti téren leendő megtartására határidőül 1912. 
e~.i n'iirnilnr »<:'•.» kitüze-
tik, amikor a bíróilag lefoglalt, 730 kor. becsértékü 
ezüs’nemüekrul szóló eperjesi bankegyleti kézizálog­
jegy a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fog adatni.

Feihivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégíttetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
beje’entéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban vagvpedig szóval bejelentem el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

1912. november 8. Spani/i Kálmán, 
kir. bír. végrehajtó.

Pályázati hirdetés.
Az eperjesi áll. tanítónöképzö-intézethez 

gyakorlott, idősebb, családos kertészt ke­
resek. ki a kertészet minden ágában való 
jártasságát bizonyítványokkal igazolni 
tudja, ki a méhészetet, baromfitenyész­
tést. sertéshizlalási érti. Állás 1913. év 
január 7-ikén foglalandó el. Jelentkez­
hetni lehet az áll. tanítónóképzó-intézet 
igazgatójánál, hol a fizetési és egyéb 
feltételek pontosan megtudhatók.

Eperjes, 1912. november 15-ikén.
Dúzs Mária.

igazgató.

Bendalm
a legjobb fémkomposltfó 
tnlnaen elképzelhető tárgy 

mázolására.
Állandóan tartós 
izzó forróságnak, vatamlr.t 
nedvességnek ellenfálló 
ezüst? esté k.

Semmi sem pótolhatja a

• legjobb, folyékony •
kályha-ezüstfestéket

♦ • •
Nem pattan le vörösre 
izzott kályhákról sem, 
hanem kihűlésük után 
ismét szép ezüstfényű 

marad.
• Nem robban ! ■
Használatban rendkívül 

kiadós.
= Mindenütt kapható !=

Egyedüli gyárosok: 
Georg Benda 
Lutz-Werke 

bronzfestékgyár. Wien, 
TraismauerN. Ö.,Prag

1 Szebeni-út 23. szám alatt
egy 6 szobából álló lakás összes mel­
lékhelyiségekkel. fürdőszobával, veran- 
dával és nagy. 780 négysz.-öles kerttel 
együtt, vagy anélkül is. november l-jétöl 
kiadó, vagy esetleg kedvező fizetési fel- 
:::_______ tételekkel eladó._______

A kert befásított gyümölcsös-és disz­
kért. :: Felvilágosítás dr. Hübschmann 
orvosnál, Eperjes,Fó-u. 73. nyerhető.

6929—1912. tkvi sz.

Póthirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, miszerint a dr. Fenyves Adolf végre­
hajtatnak Papajcsik Istvánné sz ik Mária végrehaj­
tást szenvedett elleni 212 koron.i -10 fillér s járuleka 
iránti végrehajtás» ügyében MOS 1**12. tkvi szám alatt 
kibocsátott árverési hirdetményben 1. a nagy vitézi 390. 
sz. tjkvben A. I. 334. hr. sz. alatt foglalt szántóból B. 
11. szerint Papajcsik Istvánná s. Kocsik Mária nevén 
álló 1 g-résznvi jutalékára 60 kotona;

2. a nagyvitéz' 391 sz. tjkvben A. I.. 409. hr. szám 
alatt foglalt "szántóból B. 11. szerint ugyanannak nevén 
álló ‘ s-résznyi jutalékára 42 k<> ona kikiáltási árban 
Nagyvitéz községházában 1912 december hó Ibik 
napjának déleiéit 10 órájára kitűzőt’ árverés az 1881 : LX. 
t.-c. 167. §-a alapján özv. Fieischer Árminná sz. Lefkovics 
Rebeka, kk. Fieischer Simon. Béla. Anna, Vilmos, 
Etelka, Menyhért, Rózsika, Zoltán végrehajtató érde­
kében is 30<) korona tőkekövetelés s jár. kielégítése 
végett megtartatni fog.

Kir. törvényszék mint telek önyvi hatóság Eper­
jesen, 1912. évi november hó 4-ik napján.

Suhayda s. k., 
kir. tvszéki bíró.

A kiadmány hiteléül: Kiéin Béla, kir. t. tkvvezetö.

Egészséges, erőteljes 
nő elhalt egyének kö­
rül szükségelt tiszta­
sági teendők végzé­
sére vállalkozik, trzn

Cím: Eperjes, Laktanya-utca 15. szám.

' MO L L- F,;lÉ E
1 SEIDLITZ •OR 1

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Mo.l A védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógy- 
hatása a legmakacsabb és altestbántal-
mak, gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött 
izekrek^des, májbán:alom, vértolulás, aranyér 
és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig na­

gyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I MO L L - F Ë LE I

Csak akkor valódi 
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel. 
A Moll-fele sóslorszesz 
::: nevezetesen mint ;;; 
fajdalomé*illapitó szer 
köszvény,csúzés ameg-* 
hűlés egyéb következ­
ményeinél legismertebb1 
népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

MOLL'S
Franzbranntweta 

und SalZ

Moll-fele gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített 
gyermek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 kor. 80 fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva, 

l-'ö-sszótliíilcló« :
Moll A. gvőgyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

ESécss, I., Tuclilauben *).
t*“ Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesittetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá 
<ával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

■■■■■■■■■■■■a■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ibibiibbbbb
j I-----1 TŰZIpRELRDÁS. □ g
B B
* A most Eperjesen, a Löcsei-út végén üzembe helyezett új gőzfűrész- ■ 
B ben kapható: a

■ Szobafűtésre alkalmas, rövidre aprított keményfa hoz szállítva 12 K. S
■ 100 kg. kimért fa a fűrésztelepen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .l'40„ ■
I Bárcák kaphatók naponként a gőzfűrész tulajdonosánál ■
i ZIMMERMANN OSlÁSnál. Eperjesen, Vásártér I. sz. alatt. S
■ B 
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Keil-lakl:
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem ! 
A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle
Kevés munka, semmi kín, 
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz, mint a márvány,

VAJDICSKA
Iglö: Fogyasztási Szövetk. —

Ha fehér <Keil-Lakk»-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre. 
Gyermekeknek örömére.
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak. 
Mindig legyen ott «Keil-Lakk»!

KÁLMÁN cégnél, Eperjesen.
Kassa: Binder Samu. — KÍSSZeben: Kassewits J János.

Óli Jiij !

Megfojt ez az átkozott 
köhögés !

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG 
és elnyálkásodás ellen 
gvors és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTlLLftl
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 f.

Kaphatógyógytárakban s drogériákban.

Éljen !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

Fő- és szétküldés! raktár: Dr. EGGER LEÓ és EGGER I. Budapest. VI.. Révai-u. 12. 
Eperjesen kapható: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál Molitorisz István és Williger Pál gyógyszertárakban 
es Palesch Árpád droguernjában Hártján Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszertárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


